
 団体に関する基礎調査 調査結果の概要 

 １．調査の概要                               

 町会・自治会に代表される市内で活動する団体や、町会・自治会の推薦を受けて地域で活動するス
ポーツ推進委員においては、実際に活動する上で役員等のなり手不足等、種々の問題が見受けられる。 
 これらの問題について、対象となる団体や市民にアンケート調査を実施し、その結果を分析すること
で、団体の活性化に向けた阻害要因、課題等を見いだし、今後の対策の検討に資することを目的に、平
成29年12月20日（水）から平成30年1月29日（月）まで、団体に関する基礎調査を実施した。 

 （１）調査目的・期間 

 （２）調査手法・回収状況 

市内の町会・自治会、スポーツ推進委員に関する4種類のアンケート調査を行った。 
 ①町会・自治会長対象調査    ：市内全876町会・自治会への郵送調査 
                  有効票数 652票  （74.4％） 
 ②町会・自治会加入世帯対象調査 ：町会・自治会長から加入者に配布（6,470票） 
                  有効票数 3,500票（54.1％） 
 ③スポーツ推進委員対象調査   ：市内全199名のスポーツ推進委員への郵送調査 
                  有効票数 150票  （75.4％） 
 ④町会・自治会非加入世帯対象調査：市内在住のインターネットモニターから町会・自治会非加入者 
                  を抽出  有効回答数 638件 

 （１）町会・自治会に関する調査の結果 

 ２．調査結果 

 町会・自治会で活動して良かったこととして、
「地域住民との交流や知り合いが増えた」を
約8割が挙げている。 

 規模が大きい町会・自治会ほど、加入・活動
することでのメリットを感じている。 

「お祭りや催しに参加する機会が
できた」等は、規模が大きい町
会・自治会でメリットとして挙げ
られている 

【加入世帯調査】 
町会・自治会で活動して 

よかったこと 

 グラフ、表のクロス集計においては、クロス項目の
「無回答」は掲載していない（合計はTOTALと一致
しない）。 

 表中の数値の色分けは、右の表の通り対応している。 

ポイント差（TOTAL比） 色分け 

10ポイント以上高い （白抜き文字） 

10ポイント以上低い （黒文字） 

n

地域住民
との交流
や知り合
いが増え
た

お祭りや
催しに参
加する機
会ができ
た

地域情報
の入手が
しやすく
なった

災害時等
の協力関
係ができ
た

その他 特にない 無回答

 (%)

TOTAL 3,500 79.6 45.7 45.2 31.4 1.4 8.1 4.0

30世帯以下 197 60.4 10.7 32.0 18.3 4.1 20.3 6.6

31-50世帯 255 72.5 25.9 34.5 29.4 1.2 11.8 4.3

51-100世帯 638 71.8 28.7 37.0 24.5 1.1 12.7 5.5

101-800世帯 1,861 83.3 51.5 47.7 32.3 1.2 6.2 3.3

801世帯以上 533 87.1 68.9 57.0 42.8 1.1 3.2 3.8

男性 1,149 81.4 51.4 47.5 35.2 1.6 7.3 2.4

女性 1,159 77.7 38.7 40.9 27.1 1.2 9.1 4.7

30歳未満 11 81.8 27.3 45.5 18.2 0.0 18.2 0.0

30歳代 206 75.7 44.7 40.8 15.0 2.4 13.1 0.5

40歳代 448 78.3 35.5 35.7 23.2 1.1 10.0 2.0

50歳代 467 81.8 40.7 44.1 30.0 0.9 6.9 3.0

60歳代 915 82.3 46.7 48.3 31.9 1.1 7.3 3.2

70歳代 1,186 78.6 51.5 48.0 37.3 1.4 7.6 5.6

80歳以上 237 77.6 45.1 44.3 34.6 3.0 7.6 7.6
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【会長調査】 
役員の確保に苦労しているか 

【加入世帯調査】 
役員を務めたいか 

積極的に務めたい

6.8 

4.3 

11.0 

0.8 

5.2 

8.4 

どちらかというと

務めてもよい

33.0 

35.1 

39.7 

28.3 

28.8 

32.4 

できれば

務めたくない

43.5 

46.8 

35.9 

57.9 

47.9 

38.8 

務めたくない

10.5 

12.7 

8.0 

12.3 

10.0 

10.9 

無回答

6.2 

1.1 

5.4 

0.8 

8.1 

9.5 

TOTAL(n=3500)

男性60歳未満(n=370)

男性60歳以上(n=774)

女性60歳未満(n=520)

女性60歳以上(n=629)

無回答(n=1207)

Q14 町会・自治会の役員を務めることへの意向
【表側】【表側用】性別×年代（60歳以上/以下）

(%)

【加入世帯調査】 
役員を務めてもよいと 
考えるきっかけ 

 ６割以上の町会・自治会で「役員確保に苦労している」と回答されている。 
 会長や役員の選び方は、「特定の候補者から選ぶ方法」（立候補制・選挙、指名制、互選・推薦等）、

「本人の意思と関係なく選ぶ方法」（持ち回り制、抽選・くじ引き等）」があり、前者を採用してい
る町会・自治会でより役員確保に苦労していると回答されている。 

若い世代は 
「仕事が落ち着いたら」 

男性は女性よりも 
務めることに積極的 

立候補制・選挙、推薦等で
決めている町会・自治会ほ
ど、「苦労している」 

若い世代の女性は 
「家庭のことが落ち着い
たら」 

苦労している

63.5 

83.7 

55.9 

65.4 

苦労していない

33.0 

15.2 

42.8 

23.1 

無回答

3.5 

1.1 

1.2 

11.5 

TOTAL(n=652)

特定の候補者から選ぶ（n=178)

本人意思と関係なく選ぶ(n=404)

その他(n=26)

＊Q24 役員の確保に苦労しているか
【表側】＊Q22 町会・自治会の役員の選出方法 役員

(%)

n

仕事が落
ち着いた
り、退職
したら

活動時間
等が、自
分の都合
に配慮し
てもらえ
るなら

家庭のこ
とが落ち
着いたら

役員の仕
事を強制
されない
なら

役員の仕
事内容が
見直され
るなら

他の人が
一通り経
験したら

町会・自
治会の活
動が自分
や自分の
家族に有
益なもの
となった
ら

自分と同
世代の人
が地域の
中心に
なったら

自分が務
めること
に納得の
いく説明
をしても
らったら

その他 特にない 無回答

 (%)

TOTAL 1,889 21.8 13.8 12.6 11.0 10.0 9.8 7.3 5.2 3.1 7.1 20.0 17.6

男性60歳未満 220 54.5 16.4 17.7 9.5 8.6 7.7 10.5 9.1 4.5 4.1 11.8 9.5

男性60歳以上 340 11.5 12.6 3.5 11.5 7.9 11.5 6.8 3.5 2.6 9.1 25.3 18.2

女性60歳未満 365 32.3 19.7 28.8 9.9 13.2 10.7 9.6 9.6 3.0 3.8 16.2 8.5

女性60歳以上 364 6.3 8.5 5.8 10.7 12.4 9.3 3.0 3.3 2.7 11.0 21.7 25.3
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 （２）スポーツ推進委員に関する調査の結果 

 「やりがいもあるが、負担も感じる」現状が明らかになっている。また、やりがいとして、活動その
ものよりも「人とのつながりに関すること」が多く挙げられている。 

【スポーツ推進委員調査】 
やりがいを感じるか 

【スポーツ推進委員調査】 
負担を感じるか 

【スポーツ推進委員調査】 
委員を務めていて 
やりがいを感じること 

【加入世帯調査】 
スポーツ推進委員を 

知っているか 

【非加入世帯調査】 
スポーツ推進委員を 

知っているか 

とても感じる

30.7 

どちらかというと

感じる

51.3 

あまり感じない

13.3 

まったく感じない

2.0 

無回答

2.7 
TOTAL(n=150)

(%)

感じる

22.0 

やや感じる

50.0 

あまり感じない

20.7 

ほとんど感じない

4.0 

無回答

3.3 TOTAL(n=150)

(%)

ぜひ続けたい

24.0 

依頼されれば

続けてもよい

38.0 

できれば

続けたくない

15.3 

続ける気

はない

11.3 

まだ

わからない

6.7 

無回答

4.7 TOTAL(n=150)

(%)

【スポーツ推進委員調査】 
任期満了後も続けたいか 

計82％が「やりがいを感じる」 

計72％が「負担を感じる」 

計62％が「続けたい」 

やりがいの多くは、 
「人とのつながりに 
関すること」 

 町会・自治会に加入していない人は、約8割が「知らない」（今回初めて聞いた）と回答しており、
認知度の低さが浮き彫りになっている。 

町会・自治会に加入 
していない人には、 
ほとんど知られていない 

町会・自治会に加入して 
いる人には一定の認知度 
がある 

知らない

（今回初めて

知った）

80.7 

よく知らないが、

聞いたこと

がある

16.9 

務めたことは

ないが、役割や

活動内容を

知っている

1.1 

務めたことがある

0.3 

現在務めている

0.9 

TOTAL(n=638)

(%)

n

イベント等
を通じて人
の役に立
つことや、
参加者や

地域の人
と交流でき
ること

同じスポー

ツ推進委
員の仲間
ができるこ

と

スポーツ事

業等の実
施で得ら
れる達成
感

健康増進
になること

市や地域
から任され
る役職であ

ること

自分の得
意なス
ポーツの
知識や技

術等が活
かせること

その他 特にない 無回答

 (%)

TOTAL 150 87.3 52.0 34.7 22.0 22.0 14.0 0.0 3.3 4.0

男性 74 90.5 54.1 43.2 17.6 23.0 10.8 0.0 1.4 4.1

女性 21 95.2 61.9 14.3 28.6 4.8 14.3 0.0 4.8 0.0
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知らない

（今回

初めて

知った）

39.1 

よく知らない

が、聞いた
ことがある

31.1 

務めたことはないが、

役割等を知っている

20.8 

打診されたが、

断ったことがある

1.3 

過去に

務めた
ことがある

1.5 

現在

務めている

0.7 

無回答

5.5 TOTAL(n=3500)

(%)(%)



 ３．調査結果から考えられること 
    ～町会・自治会、スポーツ推進委員の更なる活性化に向けて～ 

〒273-8501 船橋市湊町２丁目10番25号 TEL 047（436）3201 

船橋市 市民生活部 市民協働課 

 一部の人の負担が大きいとの指摘があり、より多くの人が参加することでの負担軽減が必要。 
 女性の関わりを高めるためには、女性の意見や視点をとり入れることも必要であると考えられる。 

 （１）町会・自治会について 

 （２）スポーツ推進委員について 

 現職の委員の多くはやりがいを感じているものの、今後、更に担い手を増やしていくには、活動内容
や役割を見直していくことも必要であると考えられる。 

 現状は、「地域や自治会関係の役職」としての側面が強いが、若年層の興味や関心も意識し、「ス
ポーツ関係の役職」としての側面を強めていくことも必要であると考えられる。 

参加に意欲的になった

/なるかもしれない

36.3 

33.8 

38.7 

特に影響はなかった

/影響はないと思う

63.7 

66.2 

61.3 

TOTAL(n=1449)

男性(n=702)

女性(n=747)

＊Q12 町会・自治会への参加に意欲的になった・なるかもしれないできごと 子どもが生まれた
【表側】Q1_1 性別

(%)

参加に意欲的になった

/なるかもしれない

46.0 

41.3 

50.4 

特に影響はなかった

/影響はないと思う

54.0 

58.7 

49.6 

TOTAL(n=1477)

男性(n=715)

女性(n=762)

＊Q12 町会・自治会への参加に意欲的になった・なるかもしれないできごと 子どもが小学生になった
【表側】Q1_1 性別

(%)

【加入世帯調査】 
参加に意欲的に 
なるきっかけ 

子どもが小学生
になったら 

女性は子どもに関する 
項目で関心が高い 

【スポーツ推進委員調査】 
増えると良い活動機会 

若い委員は学校やスポーツ
チームとの連携等に関心が 
高い 

n

高齢者と
の交流や
スポーツ
の機会提
供

地域の子
どもや学
生、若い

世代への
指導や交
流

地域ス
ポーツイ

ベントの
運営

学校との

連携

地域の福
祉団体や
青少年団

体との協
力事業の
開催

障害者と
の交流や
スポーツ
の機会提
供

地域ス
ポーツの

広報・PR
活動

スポーツ
イベント

の企画や
調整役

ニュース
ポーツ等

の普及活
動

スポーツ
チーム等
とのコラ

ボレー
ション、
連携

スポーツ
教室等で

の実技指
導

大規模ス
ポーツイ
ベント（国
際イベン
ト等）に
携わるこ
と

その他

特にない
（現状の

ままでよ
い）

無回答

 (%)

TOTAL 150 52.0 44.0 35.3 35.3 31.3 26.0 24.0 19.3 18.7 18.0 12.0 7.3 2.0 3.3 10.7

60歳未満 34 52.9 38.2 26.5 47.1 38.2 26.5 20.6 11.8 11.8 38.2 5.9 17.6 5.9 5.9 2.9

60歳以上 111 54.1 46.8 38.7 31.5 29.7 27.0 25.2 21.6 21.6 11.7 14.4 4.5 0.9 2.7 10.8
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子どもが 
生まれたら 


